

台南市黎明高中新聞報導剪輯

台南黎明中學防弊 「書包海」一曠近半世紀

2015-10-17 02:11:49 聯合報 記者鄭宏斌、周宗禎／臺南報導



台商私立黎明中學逢設考，學生得將書包置中，形成「書包海」。
記者鄭志斌／攝影

台南私立黎明中學為防考試作弊，每逢大考就要求學生把書包放置在操場，上千書包考試曠太陽的「書包海」，延續近半世紀，校友笑稱「這是最溫暖的防弊方法」。

早年各校為防學生考試作弊，幾乎都會要求把書包放置在教室後方或走廊，但這種防作弊措施，因為教育環境、觀念的改變，校園裡幾乎都已不再出現。

有些學校改採「蓮花座」方式，或是「依座號依序入座」將考生錯開，學校防弊方法不盡相同，臺南市黎明中學至今仍延續操場「曠書包」防弊，相當少見。

據了解，「曠書包」已成黎明中學另類傳統，每次學校大考時，學生必須帶著書包到操場集合，將書包依序擺放好，國中部藍色書包加上高中部的綠色書包，合計幾千個書包堆成的「書包海」場面壯觀。

這幕奇特的校園景觀，也意外成為不少校友懷念的景色。黎明中學校長羅家強和不少老師也都是校友。為什麼把書包放在操場？而不是教室後方？校方有套說詞。

羅家強說，不擺放在走廊或教室後面，因為走廊、教室通道窄，怕影響學生走動，加上台南天熱，書包家長不一定常洗，會有汗臭味，也怕書本、書包發霉，乾脆直接拿來曠，預防作弊還兼顧衛生。

圖書館主任、歷史科老師林春慧表示，科學考試到宋朝才完備，防弊方法多，隨著科技進步，學校也從小抄防弊到科技防弊，應試時，手機要一律關機交給老師，防止簡訊作弊；老師還要一直「走動監考」，比學生還忙。

